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МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ РОЗВИТКУ МІСЦЕВОЇ ДЕМОКРАТІЇ 
 

Лозинська Т.М. Методологічні основи дослідження розвитку місцевої демократії. 
Стаття містить обґрунтування методологічних основ дослідження місцевої демократії. Важливість зазначеного пи-

тання визначається потребою у більшій методологічній чіткості дослідження стану місцевої демократії, що сприятиме впо-
рядкуванню системи взаємовідносин між владою і суспільством. Для цілей статті методологія розглядається як сукупність 
знань і уявлень про принципи, підходи та умови застосування, методів, прийомів і процедур наукового пізнання та практичної 
діяльності. У статті обґрунтовується, що особливості методології дослідження розвитку місцевої демократії визначаються: 
а) відмінностями територіальних громад за розміром (чисельністю населення), економічним розвитком, розподілом влади; б) 
наявністю в структурі місцевої демократії двох складників: участі та змагальності; в) відсутністю в політичному процесі 
або надзвичайною слабкістю змагальності за ідеї; г) детермінованістю місцевої демократії багатьма чинниками, що вимагає 
використання до її вивчення міждисциплінарного підходу. 
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Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Серед дослідницьких проблем становлення 
публічного управління найбільш актуальною за-
лишається проблема демократизації суспільства, 
що одночасно пов’язано з пошуком ефективні-
ших інструментів впливу громадськості на владу, 
яка обирається народом і діє в інтересах народу. 
Оскільки демократизація суспільства проявля-
ється насамперед через розвиток локальної (місце-
вої) демократії, важливими є питання методології 
дослідження цього багатовимірного та складного 
суспільного явища. У практичній площині наяв-
ність більшої методологічної чіткості в дослі-
дженні стану місцевої демократії дозволить отри-
мати результати, які сприятимуть впорядкуванню 
системи взаємовідносин між владою і суспільст-
вом щодо «…цілей суспільного розвитку, засобів 
їх досягнення та розподілу ресурсі» [1, с. 206]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Методологія дослідження демократичних проце-
сів розроблялася багатьма зарубіжними та вітчиз-
няними вченими. Велике значення для розуміння 
сутності й протиріч демократії мають роботи 
С. Хантінгтона [2], Ю. Габермаса [3], Дж. Кіна [4]. 
Принципи демократизації суспільства європейсь-
ких країн досліджувалися А. Головченком [1], ме-
тодологічні основи дослідження розвитку місце-
вої демократії розроблялися в роботах 
Б. Калиновського та Т. Кулик [5], концептуальні 
підходи до аналізу громадської участі викладені в 
статтях М. Лендьєла [6].  

Наукові здобутки перелічених та інших ав-
торів склали теоретичний фундамент написання 
статті й дозволили зробити висновок, що методо-
логія дослідження місцевої демократії є не достат-
ньо розробленою, що не сприяє формуванню 
об’єктивного уявлення про її стан. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Стаття спрямована на обґрунтування 
методологічних основ дослідження розвитку 

місцевої демократії (принципів, методів, концеп-
цій, теорій). 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Будь-яке дослідження насамперед є пізнавальним 
процесом, у ході якого отримують емпіричні та те-
оретичні знання про предмет дослідження. Мето-
дологічну основу наукового дослідження склада-
ють вихідні загальнонаукові положення, які 
існують поза предметом дослідження, а не виво-
дяться із дослідження. У рамках світоглядної пози-
ції автора вихідним щодо відношення до такого 
предмету дослідження як розвиток місцевої демок-
ратії є положення про природне право людини 
прямо або опосередковано вирішувати питання 
власного життя, що відповідає громадівській теорії 
формування самоврядної влади. Основополож-
ність ідеї природного права, на відміну від ви-
знання первинності держави у наданні громадя-
нам політичних прав, обумовлює глибину і 
міцність демократичних основ суспільства, що та-
кож впливає на формування методології дослі-
дження. Методологія дослідження включає наукові 
методи пізнання, систему наукових принципів, на 
основі яких базується дослідження та здійснюється 
вибір засобів і прийомів пізнання [7; 8; 9]. 

Варто відмітити, що дослідження в публіч-
ній сфері не можуть не враховувати правові ос-
нови діяльності суб’єктів публічного управління, 
які обумовлюються імперативними правовими 
нормами, що містяться в законодавчих актах [10]. 
Зобов’язуючі приписи щодо розвитку місцевої де-
мократії містяться в низці міжнародних докумен-
тів і відіграють роль міжнародних стандартів де-
мократичного управління на рівні базових 
адміністративно-територіальних одиниць. До та-
ких документів можна віднести: 

– Європейську хартію місцевого самовряду-
вання [11]; 

– Переглянуту Європейську хартію про уч-
асть молоді в місцевому та регіональному житті [14]; 



Актуальні проблеми права та публічного управління 

 

 «АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ ТА ПРАВА» № 2 / 2024 
Всеукраїнський науковий журнал 

 

~ 31 ~ 

– Додатковий протокол до Європейської Ха-
ртії місцевого самоврядування про право участі у 
справах місцевого органу влади [12]; 

– Рекомендацію Комітету Міністрів Ради 
Європи «Про участь громадян у громадському 
житті на місцевому рівні» [13]. 

У наукових роботах, присвячених дослі-
дженню демократичних процесів, зокрема дослі-
дженню місцевої демократії, поширеною практи-
кою є обґрунтування принципів, на які мають 
спиратися інструменти місцевої демократії [15, 
с. 7], але в контексті цього наукового пошуку слід 
окреслити методологічні принципи власне дослі-
дження місцевої демократії. Система відповідних 
принципів обумовлюється тим підходом, який 
може обрати дослідник до виявлення змісту по-
няття «демократія», оскільки в словосполученні 
«місцева демократія» домінантною структурною 
одиницею виступає саме демократія. На думку 
Ю. Габермаса, політична система певної держави 
визначається як демократична тією мірою, якою 
владні особи, що ухвалюють рішення, обираються 
шляхом неупереджених періодичних виборів, у 
ході яких кандидати змагаються за голоси вибор-
ців [3, с. 17]. Ю. Габермас підкреслює, що іденти-
фікована таким чином демократія включає два ва-
жливі аспекти: змагальність і участь. Ці два 
аспекти – змагальність (кількість партій, що вису-
нула своїх кандидатів, участь опозиції, гендерне 
представництво тощо) і участь (кількість людей, 
що брали участь у виборчій кампанії, кількість 

кандидатів, висунених на вибори, та кількість лю-
дей, що прийшла на вибори) – важливі для ви-
вчення місцевого демократичного процесу, детер-
мінують як формування принципів дослідження, 
так і вибір методів дослідження (табл. 1). Слід по-
годитися з дослідниками, які вважають, що ви-
вчення місцевої демократії вимагає комплексного 
підходу, оскільки це явище в усій повноті відобра-
жає механізм формування та реалізації територіа-
льними громадами особливого виду влади – міс-
цевого самоврядування [5]. Очевидно, що 
методологія дослідження демократичних проце-
сів на місцевому рівні має відображати його між-
дисциплінарний характер (місцева демократія є 
предметом дослідження не лише публічного уп-
равління, а й права, політології, соціології, історії 
тощо), формування тісних стосунків між населен-
ням і місцевою владою і їх взаємовпливи, що най-
кращим чином формують умови безпосередньої 
демократії. Однак місцева демократія – це не сті-
льки участь населення у створенні органу місце-
вої влади, скільки діяльність акторів, їхніх об’єд-
нань (формальних і неформальних), які є 
учасниками політичного процесу, впливають на 
місцеву політику і прийняття рішень. Велике зна-
чення у місцевих політичних процесах відіграють, 
наприклад, представники місцевого бізнесу, які 
можуть приймати підприємницькі рішення всу-
переч інтересам громади при виникненні розбіж-
ностей у політичних поглядах представників 
влади і бізнесу.

Таблиця 1 
Принципи та методи дослідження місцевої демократії 

Принцип Сутність принципу Метод Сутність методу 

Єдності 
теорії та 

практики 

Практика виступає критерієм істинності теорії, 
тому протягом певного часу має бути здійснена 

верифікація моделей місцевої демократії 

Спостере-
ження 

Загальний метод дослідження, який фік-
сує, описує події та явища, тобто висту-

пає способом навмисної реєстрації даних 
про демократичний процес 

Історич-
ності 

Допускає, що всі процеси та явища є унікаль-
ними і при вивченні місцевої демократії мають 
бути враховані місце, час, конкретно історичні 

події 

Опитування 

Отримання інформації за допомогою ус-
ного інтерв’ю або письмового анкету-
вання, що дозволяє виявити суспільну 

оцінку демократизації 
Об’єкти-

вності 
Вимагає уникнення оцінних суджень дослід-

ника 
Вимірювання 

Процес визначення параметрів явища, 
дає змогу встановити міру демократії 

Детермі-
новано-

сті 

Передбачає вивчення предмета дослідження з 
урахуванням його взаємозв’язків і залежностей 

Оцінювання 
Встановлення наслідків процесу демок-
ратизації (позитивних зрушень і недолі-

ків) 

Комплек-
сності 

Враховує, що вивчення такого складного пред-
мета як місцева демократія, не може бути здійс-
нене на підставі єдиного методу, має бути вико-

ристаний комплекс прийомів і методів 

Контент-ана-
лізу 

Дослідження змісту текстів із залучен-
ням можливостей кількісного аналізу 

для виявлення частоти згадування термі-
нів, назв, імен тощо 

Систем-
ності 

Дозволяє вивчати предмет як систему взаємо-
пов’язаних елементів 

Теоретичного 
моделювання 

Описове, схематичне або математичне 
зображення об’єкта, що вивчається 

Джерело: систематизовано автором за [5; 7; 8; 9; 15].
Так, у 2023 р. власник мережі мультимарке-

тів «Аврора» перереєстрував усі, розміщені в Пол-
таві підприємства, в Опішні через непрозорість 
використання коштів міського бюджету, куди він 
сплачує податки.  

Децентралізація публічної влади в Україні, 
що здійснювалася паралельно з реформою місце-
вого самоврядування, передбачала суттєве підви-
щення спроможності новостворених територіаль-
них громад завдяки їх укрупненню та 
використанню можливостей місцевої демократії. 
Але слід відмітити, що в Україні розвиток інститу-
ційного середовища випереджує стан розвитку 

політичної культури в суспільстві, тому громади 
дуже часто не використовують можливості демок-
ратичного процесу для формування та впливу на 
владу. У цьому зв’язку з методологічної точки 
зору виникає цікавість: чи прослідковується взає-
мозалежність між розмірами громад та активіза-
цією політичної участі населення та посиленням 
змагальності? Є ще одне питання, яке не можна 
оминути при дослідженні місцевої демократії – це 
питання розподілу влади між більшою кількістю 
акторів при зростанні політичної активності насе-
лення. Схожа проблема досліджувалася Р. Далем 
ще в 60-х роках минулого століття, тому не можна 
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сказати, що вона є новою для науковців, але укра-
їнські дослідники мало переймалися вивченням 
моделей демократії із залученням методів вимірю-
вання. Р. Далю належить парадоксальний висно-
вок щодо рівня політичної участі громадян, який 
заперечує поширене твердження про необхідність 
повної громадянської участі у демократичному уп-
равлінні [16]. Зазначимо, що в останніх виборах до 
місцевих рад, які проводилися 25 жовтня 2020 р., 
брали участь кандидати, які висувалися від 194 
партій (табл. 2), але таке політичне розмаїття не 
створило підґрунтя для цивілізованої політичної 
боротьбі, оскільки політична змагальність то-
читься не між інституційними одиницями, а між 

політичними ідеями. Наявність політичне розмаї-
ття західні політологи вважають свідченням розви-
тку демократії та присутності здорової політичної 
конкуренції, але в реаліях української політики 
лише переліку партій, які брали участь у виборах, 
буває недостатньо для того, щоб зробити остаточні 
висновки щодо стану демократії, іноді необхідним 
є аналіз персоналій, які в різні роки представляли 
різні партії. На сьогодні відсутні строго наукові до-
кази прямої залежності між розміром громад (чисе-
льністю населення) та зростанням активності полі-
тичної участі громадян [16; 17], тобто є інші, більш 
важливі чинники впливу на розвиток місцевої де-
мократії, ніж кількість виборців.

Таблиця 2 
Перші у списку політичні партії, які брали участь у місцевих виборах 25 жовтня 2020 року із 194 партій  

Перелік партій, допущених до виборів 
Блок Володимира 

Сальдо 
«Команда Сергія 

Мінька» 
«Удар» Віталія 

Кличка 
«Перспектива мі-

ста» 
«Екологія та Соціаль-

ний захист» 
Партія Пенсіонерів 

України 

«Херсонці» 
«Живіть в доста-

тку» 
«Партія чернів-

чан» 
«За майбутнє» «Олімп» 

«Партія розвитку 
громад» 

Аграрна партія 
України 

«Основа» «Альтернатива» 
Всеукраїнське 

об’єднання «Сво-
бода» 

«Ліва опозиція» 
«Команда Сергія 

Рудика. «Час змін!» 

«Україна славе-
тна» 

«Християнські со-
ціалісти» 

«Наші» 
«За Права Лю-

дини» 
Партія захисту прав 

людини 
«Жінки за майбу-

тнє» 
Громадський рух 
Миколи Томенка 

«Рідна країна» 

«Соціалістична 
Україна» 

Блок Вілкула 
«Українська пе-

рспектива» 

«Громадянська по-
зиція» 

«Варта» «Щаслива Україна» 

«Нова політика» 
Партія Зелених 

України 
«Справедли-

вість 
Громадський рух «на-

родний контроль» 
«Офіцерський кор-

пус» 
«Успішна Україна» 

«Екологічна аль-
тернатива» 

«Запорука» 
(за порядок в Ук-

раїні)» 

Партія Володи-
мира Буряка 
«Єднання» 

«Партія Шарія» 
«Всеукраїнське об’єд-
нання «Громадський 

контроль» 

«Партія твого мі-
ста» 

«Бджола» 
Блок Світличної 

«Разом!» 
«КМКС» Партія 
угорців України 

«Березанська гро-
мада» 

«Порядок» 
«Партія національ-

ного егоїзму» 

«Рідне місто» 
Українська Гали-

цька Партія 

Партія Ігоря Ко-
лихаєва «Нам 

тут жити!» 

«Блок Едуарда Гур-
віца» 

«Голос» 
Всеукраїнське 

об’єднання «Плат-
форма громад» 

«Національний 
корпус» 

«Влада народу» 
«За конкретні 

справи» 
«Воля» «Громадська сила» «Незалежність» 

«Розумна сила» 
«Громадсько-полі-
тична платформа 
Надії Савченко» 

Громадянський 
рух «Свідомі» 

«Єдина громада» «Біла Церква разом» 
Партія 

промисловців і під-
приємців України 

Українська На-
родна Партія 

«Партія миру та 
розвитку» 

«Команда Сим-
чишина» 

«Партія місцевого 
самоврядування» 

Християнсько-Демо-
кратичний Союз 

«Порядок. Вдповіда-
льність. Справедли-

віст» 
Блок Кернеса – 

«Успішний Хар-
ків!» 

«Соціалістична 
партія Олексан-

дра Мороза» 

Республіканська 
Партія України 

«Команда Андрія 
Балоги» 

Молодіжна партія 
України 

«Довіра» 

«Опозиційний 
блок» 

«Блок Вадима 
Бойченка» 

«Товариш» 
«Демократична со-

кира» 
Всеукраїнське об’єд-
нання «Черкащани» 

«Партія простих лю-
дей Сергія Капліна» 

Джерело: складено за [18].
Дослідження, які стосуються вимірювання 

розвитку демократії, мають також вивчати і транс-
формацією відносин між людьми, яка сприяє пере-
розподілу влади між ними, що не завжди пов’язано 
з формуванням демократичних інститутів та отри-
манням позитивних наслідків для життєзабезпе-
чення населення, таких як захист власності, гро-
мадська безпека надання комунальних, освітніх, 
адміністративних та інших послуг. Тому в кон-
тексті розвитку методології вимірювання впливу 
різних чинників, зокрема і розміру громад на полі-
тичну активність населення, доцільно відслідкову-
вати зміни економічного життя громад, громадсь-
кого контролю та його результативності, доступу 
до ресурсів та демографічних тенденцій.  

Процес оцінювання стану розвитку місцевої 
демократії доцільно представити у вигляді послі-
довно виконуваних процедур на різних етапах до-
слідження: I етап. Формування вибірки територі-
альних громад, які мають стати базою для 
дослідження. Критеріями відбору можуть бути 
розмір громад (великі, середні, малі) та економічні 
показники розвитку в кожній з груп. II етап. У об-
раних у кожній групі громадах виявляється розпо-
діл влади (моноцентричний або поліцентрич-
ний) [19] і обираються громади з різними типами 
управління. III етап. За визначеними типами гро-
мад (наприклад, велика громада з високими пока-
зниками економічного розвитку та моноцентрич-
ним управлінням) досліджуються: а) доступ до 
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правосуддя; б) підзвітність влади; в) рівень самоо-
рганізації населення. 

Фахівці шведського Міжнародному інсти-
туту демократії та сприяння виборам радять та-
кож включати до оцінювання гендерні фактори, 
стан соціальної згуртованості, питання збере-
ження і захисту етнічного і соціокультурного роз-
маїття, причини виникнення  конфліктів на міс-
цевому рівні тощо. Викладені міркування свідчать 
про необхідність серйозного розроблення методо-
логії дослідження розвитку місцевої демократії за 
різними напрямами. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Методологія дослідження розвитку міс-
цевої демократії, структура якої включає сукуп-
ність наукових підходів, принципів, 
загальнонаукових і спеціальних методів дослі-
дження, детермінованих складним характером 
предметного поля, час від часу потребує перег-
ляду, оскільки стан, умови, форми прояву демок-
ратичного процесу змінюються разом із зміною 
суспільних відносин. Два важливі аспекти демок-
ратії: участь та змагальність детермінують як фо-
рмування принципів дослідження, так і вибір 

методів дослідження, застосування яких немає ім-
перативного характеру. Серед запропонованих 
методів дослідження важливим є метод вимірю-
вання, який дозволяє оцінити рівень розвитку мі-
сцевої демократії. Його використання передбачає 
виконання послідовних аналітичних дій, яке здій-
снюється в три етапи. Особливості методології до-
слідження розвитку місцевої демократії визнача-
ються: а) відмінностями територіальних громад за 
розміром (чисельністю населення), економічним 
розвитком, розподілом влади; б) наявністю в стру-
ктурі місцевої демократії двох складників: участі 
та змагальності; в) відсутністю в політичному про-
цесі або надзвичайною слабкістю змагальності за 
ідеї; г) детермінованістю місцевої демократії бага-
тьма чинниками, що вимагає використання до її 
вивчення міждисциплінарного підходу.  

Перспективними є дослідження, що стосу-
ються удосконалення вимірювання розвитку міс-
цевої демократії у напрямі виявлення практики 
застосування демократичних принципів управ-
ління, реальної дотичності громадян до прий-
няття рішень, дієвості народного контролю.
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Abstract.  
Lozynska T. Methodological basics of researching the development of local democracy.  
The article contains a justification of the methodological foundations of the study of local democracy. The importance of the 

mentioned question is determined by the need for greater methodological clarity in the study of the state of local democracy, which will 
contribute to streamlining the system of relations between the government and society's practical activity. The article states that the 
starting point for such a subject of research as the development of local democracy is the provision of the natural right of a person to 
decide the issue of his own life directly or indirectly, which corresponds to the community theory of the formation of self-governing power. 
The point of view of Y. Habermas is supported by the fact that the political system of a particular state is defined as democratic to the 
extent that the decision-makers in power are elected through impartial periodic elections, during which candidates compete for voters' 
votes. It is noted that competitiveness and participation, necessary for studying the local democratic process, determine the formation of 
research principles and the choice of research methods. The methodology for the study of democratic processes at the local level should 
reflect its interdisciplinary nature (local democracy is the subject of research not only in public administration but also in law, political 
science, sociology, history, etc.), the formation of close relations between the population and local government and their mutual influence, 
which in the best way form the conditions of direct democracy. The article substantiates that the peculiarities of the methodology of the 
study of the development of local democracy are determined by: a) differences of territorial communities in terms of size (population), 
economic development, distribution of power; b) the presence of two components in the structure of local democracy: participation and 
competitiveness; c) absence in the political process or extreme weakness of competition for ideas; d) the determinism of local democracy 
by many factors, which requires the use of an interdisciplinary approach to its study. 

Keywords: methodology, principle, tool, participation, competitiveness, local democracy, method, interdisciplinary approach. 
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